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                                              Verbale n. 05/2018 

 

L’anno 2018 il giorno 08 del mese di Gennaio si è riunita la VII^ Commissione Consiliare 

presso la propria sede sita in Via G.Bonanno, 51, giusta Convocazione del Presidente prot. n. 

199 del 27.12.2017. 

 

Alle ore 10:30 il Presidente Rosario Arcoleo, invita il Segretario  Avv. Liliana Volo a chiamare 

l’appello; oltre al Presidente Arcoleo, risulta presente solo la Consigliera Sabrina Figuccia; non 

essendo raggiunto il numero legale si rinvia l’appello di un’ora. 

Oggi è preventivato il seguente tema all’o.d.g.: AUDIZIONE DELL’ASSOCIAZIONE SICILIA 

SOCIAL ROOMS IN PERSONA DEL PRESIDENTE DR. BORIS LA CORTE, DEL VICE 

PRESIDENTE DR. UGO RICCIO, DELLA TESORIERA LETIZIA DI MARCO, DEL 

CONSULENTE GIURIDICO, DR. SAVERIO PANZICA  NONCHE’ DEL PRESIDENTE 

PROVINCIALE PER IL TURISMO U.D.C., NICOLO’ DI MARIA, SIG. VAIANA N.Q. DI 

RAPPRESENTANTE LEGALE DELL’HOTEL DEL CENTRO, SU PROPOSTA DI DELIBERA 

AVENTE AD OGGETTO: “APPROVAZIONE REGOLAMENTO TARI CON MODIFICHE E 

INTEGRAZIONI RISPETTO AL VIGENTE REGOLAMENTO APPROVATO CON DELIBERA 

DI C.C. N.254/2014”  (AREG 1031988/2017) - Parere richiesto il 23-10-2017 

 

Il Presidente ringrazia gli intervenuti e li invita, informalmente, ad iniziare ad esporre le 

problematiche di cui sono portavoce, nelle more che la seduta venga aperta in presenza del 

necessario numero legale. 

Prende la parola il consulente giuridico ed il Presidente dell’associazione Sicilia Social Rooms 

(associazione di gestori di strutture extra alberghiere). 

I suddetti evidenziano immediatamente che il vigente regolamento Tari, approvato con Delibera n. 

331 del 2013 sarebbe, a loro parere, inficiato sotto il  profilo di  legittimità perché non conforme 

alla disciplina europea di cui ai regolamenti n. 223 del 2009, n. 692 e n. 1051 del 2011 aventi ad 

oggetto il  sistema statistico italiano, ed in specie, alla  circolare n. 0245898 del 20 marzo 2017 

Istat, che all’allegato 1, pag. 8, statuirebbe e chiarirebbe la differenza tra strutture alberghiere ed 

extra alberghiere. 

I suddetti, al fine di supportare tale loro tesi, si riservano di  produrre una dettagliata relazione sul 

tema che mette anche a confronto l’attuale regolamento comunale con i regolamenti Tari dei 

Comuni di Bologna e Torino, anche alla luce della più recente giurisprudenza di merito. 

Sulla base delle considerazioni rassegnate, i medesimi, in nome e per conto dell’associazione che 

rappresentano hanno dunque in sintesi auspicato: 1) la modifica del regolamento Tari, così come 

proposto e posto all’o.d.g. dell’attuale Consiglio Comunale e sottoposto al vaglio per il relativo 

parere di questa Commissione, affinché questo sia conforme alla normativa europea e della Regione 

Sicilia; 

2) che la Commissione sensibilizzi l’Amministrazione Comunale al fine di predisporre un atto di 

sospensione e/o annullamento, in autotutela, ai sensi della Legge 241 del 1990, degli avvisi di 

cartelle esattoriali emessi, a loro dire, illegittimamente nei loro confronti; i medesimi, infatti, 

chiedono che le strutture extra alberghiere  riprendano a pagare, come in precedenza, applicando il 

tariffario delle civili abitazioni.  
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Prende la parola sul tema anche il sig. Nicolo’ Di Maria associandosi alle considerazioni e alle 

istanze avanzate dai rappresentanti dell’associazione Sicilia Social Rooms sottolineando la necessità 

di tutelare anche le strutture alberghiere in senso stretto. 

La sig.ra Letizia Di Marco, n.q. di Tesoriere dell’associazione, fa presente che anche nella 

classificazione delle strutture ci sarebbero dei rilievi critici da sollevare.  

La Consigliera Figuccia fa dunque il punto della situazione, evidenziando che sarebbe opportuno 

valutare la possibilità di rimodulare il regolamento Tari così come proposto. 

Il consulente giuridico, Dr. Saverio Panzica ricorda che, a fronte della circostanza che i gradi di 

giudizio sono quattro,  gli intervenuti auspicherebbero la via più rapida ed indolore per entrambe le 

parti interessate, di una transazione. 

Alle ore 11:30 il Presidente Rosario Arcoleo, invita il Segretario  Avv. Liliana Volo a chiamare 

l’appello oltre al Presidente Arcoleo, risultano presenti i Consiglieri Sabrina Figuccia, Claudio 

Volante, Marcello Susinno e Giuseppina Russa; pertanto, il Presidente Arcoleo, in seconda 

convocazione, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta assistito dal 

Segretario Avv. Liliana Volo.  

Il Presidente pone dunque formalmente in trattazione il seguente tema all’O.d.G.:   

 

AUDIZIONE DELL’ASSOCIAZIONE SICILIA SOCIAL ROOMS IN PERSONA DEL 

PRESIDENTE DR. BORIS LA CORTE, DEL VICE PRESIDENTE DR. UGO RICCIO, DELLA 

TESORIERA LETIZIA DI MARCO, DEL CONSULENTE GIURIDICO, AVV. SAVERIO 

PANZICA  NONCHE’ DEL PRESIDENTE PROVINCIALE U.D.C., NICOLO’ DI MARIA SU 

PROPOSTA DI DELIBERA AVENTE AD OGGETTO: .“APPROVAZIONE REGOLAMENTO 

TARI CON MODIFICHE E INTEGRAZIONI RISPETTO AL VIGENTE REGOLAMENTO 

APPROVATO CON DELIBERA DI C.C. N.254/2014” (AREG 1031988/2017) - Parere richiesto il 

23-10-2017 

 

Il Presidente riassume anche ai Consiglieri sopraggiunti i termini dell’audizione come 

informalmente sin qui svolta.  

Il Consigliere Volante, tenuto conto che, quanto esposto dagli intervenuti, se supportato nei fatti, 

potrebbe determinare il pericolo del concretizzarsi di un danno erariale per il Comune di Palermo e 

un ulteriore danno all’economia della città, evidenzia l’opportunità di sollecitare gli Uffici preposti 

a vagliare l’eventualità di emanare un provvedimento in autotutela e, al contempo, sensibilizzare il 

Consiglio Comunale affinché venga presa in considerazione l’eventualità di modificare il 

regolamento Tari così come proposto. 

Prende la parola il Consigliere Susinno che prende le distanze dalla critica sostenuta dai 

partecipanti. Il medesimo chiarisce che prima di prendere una posizione difforme a quella intrapresa 

dal Consiglio Comunale preferisce sentire l’Assessore competente al ramo.  

Il Presidente Arcoleo propone dunque di convocare l’Assessore al ramo Dr. Gentile ed il Dirigente 

dell’Ufficio Tari dott. Leonardo Brucato.  

Il Presidente invita, altresì, i partecipanti a formulare e far pervenire una proposta scritta che la 

Commissione vaglierà e sottoporrà all’attenzione dell’Assessore e degli Uffici preposti al fine di 

una eventuale modifica del regolamento all’o.d.g. 
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La Consigliera Figuccia rileva che non deve passare il concetto che si intenda tutelare una specifica 

categoria, piuttosto che un’altra. 

La Consigliera precisa che questa Commissione vuole operare in modo bipartisan per il bene della 

collettività e che, innanzitutto, verrà vagliata l’ipotesi di modificare il regolamento, ove i motivi di 

doglianza risultassero fondati e ciò risultasse giuridicamente opportuno.  

Ciò, aggiunge la Consigliera Figuccia, rientra nelle competenze specifiche della Commissione, che 

dunque si fa carico di questo impegno.  

Per quel che riguarda poi la possibilità  che l’Amministrazione provveda ad emanare un 

provvedimento in autotutela, si sottolinea che la Commissione può, semmai, limitarsi a  

sensibilizzare l’Amministrazione ad un vaglio più approfondito della normativa di riferimento e ad 

una sua interpretazione che non crei le premesse per una sicura soccombenza del Comune nei 

contenziosi pendenti.   

Gli intervenuti si riservano di avanzare tramite posta elettronica relazione ad hoc. 

Il Presidente dell’associazione chiarisce ulteriormente che le strutture extra alberghiere, che i 

medesimi rappresentano, anche i sensi dell’art. 42 della Costituzione, che prevede che i cittadini 

possano utilizzare la propria abitazione ad uso alberghiero, non sono altro che una  realtà di 

microeconomia che nulla ha a che fare con le strutture alberghiere.       

Interviene il sig. Di Maria rilevando che bisognerebbe, altresì, preoccuparsi di combattere 

l’abusivismo. 

Alle ore 12.20 si allontana il Consigliere Volante. 

Il Presidente ringrazia gli intervenuti e li congeda. 

Conclusa l’audizione, i lavori consiliari proseguono con una breve disamina della proposta sul 

regolamento Tari.  

Il Presidente ricorda, inoltre, ai Consiglieri presenti, l’audizione del Presidente Sispi e della d.ssa 

Cintola fissata per domani 09.01 alle ore 10.30 in seduta congiunta con la III Commissione 

consiliare, per discutere la proposta di delibera relativa alla SISPI S.P.A.;  

il Presidente passa poi a calendarizzare il lavori consiliari, proponendo di modificare l’orario della 

Convocazione per giovedì 11.01, portandolo dalle ore 10.30 alle ore 09.00, in prima convocazione. 

I Consiglieri concordano. 

Il Presidente propone, anche, di convocare in audizione per giorno 15.01 p.v. ore 11.30 l’Assessore 

al ramo, dr. Antonino Gentile e il dr. Leonardo Brucato dell’Ufficio Tari, per discutere sulla 

proposta relativa al Regolamento Tari, anche e soprattutto, all’esito delle considerazioni oggi 

emerse in sede di audizione. 

I Consiglieri concordano.  

Alle ore 12:35, il Presidente Arcoleo, dichiara chiusa la seduta rinviando alla prossima seduta utile  

la lettura approvazione e sottoscrizione del presente verbale.   

 

  Il Segretario                                                                     Il Presidente 

  Liliana Volo                      Rosario Arcoleo 


